Funciones IES Complutense

Tema 13 (I1). Funciones cuadraticas Resumen

Su expresion analiticaes: f(x) =ax> +bx+c < y=ax*+bx+c,cona=0

La gréafica de esta funcién es una parabola de eje vertical.

« Las funciones de segundo grado mas sencillas son y = ax*. Todas son parabolas con vértice
en el origen y eje de simetria larecta x = 0, el eje de ordenadas.

« Para representarlas graficamente basta con dar valores a x, para calcular asi algunos de sus

puntos, siendo de interés su vértice: el punto mas alto 0 mas bajo; y los puntos de corte con los
ejes. Puede observarse que:

El coeficiente a determina la curvatura de la parabola (convexa o concava) y su anchura.
Si a >0 la parabola es convexa (U). Su vértice esta en el minimo de la funcién.

Sia <0, esconcava (). El vértice es el maximo.

En todos los casos, si a aumenta la parabola se cierra; y si a disminuye, se abre.

Ejemplos: En los siguientes graficos puede verse ese efecto. Se han representado las parabolas:

y=Xx°; y:%xz; y=-x%; y=-2x°.
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La parabola y = % x* es méas ancha que y = x*°.

La pardbola y = —2x? es mas estrecha que y = —x?.

El coeficiente b produce desplazamientos laterales (no exactamente horizontales) en la parabola.
El término independiente ¢ produce
desplazamientos verticales en la pardbola
(traslaciones hacia arriba o hacia abajo,
dependiendo de su valor positivo o negativo).

Ejemplos: En los siguientes gréficos puede verse
ese efecto. Se han representado las parabolas:

y=x>+2; y=x>+2x; y=x*-3x.
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Vértice de la parabola. Se da en el punto de abscisa x = —23. Su ordenada sera la
a

correspondiente a ese valor de x.

. , b
Eje de la pardbola. Es la recta x = “oa
a

Ejemplos:
a) El vértice de la parabola y = x* + 2x se da en

H3/2, 136)

la abscisa x = —% =-1. La ordenada

correspondiente es y = (-1)* + 2(-1) = —1. Asi

pues, el vértice es V(-1, -1).
El eje de simetria de esta parabola es la recta \
x=-1. ¥= 2 +2x
b) El vértice de la pardbola y = —x* +3x +1 se \
daen la abscisa x = 3 = 3 . La ordenada
2:(-1) 2 RE

correspondiente es
y=—(3/2)* +3(3/2) +1=13/4 — El vértice -2 1
es V(3/2, 13/4). Su eje de simetriaes larecta x =3/2.

Cortes con el eje OX. Son las soluciones de la ecuacion ax® +bx +c =0.

Los puntos de corte pueden ser dos, uno o ninguno, dependiendo de las soluciones de la ecuacién
de segundo grado asociada a la parabola.

El punto de corte con el eje OY es (0, ¢).

Ejemplos:

a) La pardbola y = x* + 2 no corta al eje OX, pues la ecuacion
x* + 2 =0 no tiene soluciones.

b) La parabola y = x> + 2x corta al eje OX en los puntos x =0y
x = —2, que son las soluciones de la ecuacion x* +2x =0.

c) La pardbola y = x* — 2x +1 s6lo corta al eje OX en el punto

x = 1: la ecuacion x*> —2x+1=0 tiene ax =1 como Unica
solucién doble.
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